Elektrotechnikai alapismeretek 

Áramköri alapmennyiségek és alapfogalmak

Ellenőrző kérdések megoldásai a 2. fejezethez
1.) Mely atomi részecskék rendelkeznek elektromos kölcsönhatással?

Elektromos kölcsönhatással a proton és az elektron rendelkezik.

2.) Mit nevezünk ellenállásnak?

A szabad töltéshordozók áramlás közben nekiütköznek a közeg atomjainak, és ezt az akadályozó hatást nevezzük villamos ellenállásnak.

3.) Mi a különbség a villamos feszültség és a potenciál között?

Mindkettő a töltések mozgása során végzett munka és az áramló töltések hányadosa, csak míg a feszültség esetén ez a villamos tér két tetszőleges pontja közt értelmezendő, addig a potenciál esetén egy tetszőleges pont és egy kitüntetett (vonatkozási) pont között.

4.) Mi a villamos teljesítmény, hogy jelölik és mi a mértékegysége?
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5.) Hogyan érhető el huzalellenállásnál és rétegellenállásnál a kívánt érték?

Huzalellenállás esetén a szükséges értéket, a huzal fajlagos ellenállásának és keresztmetszetének megválasztásával állítják be.

Rétegellenállás esetén a felpárologtatott fém fajlagos ellenállásával és a réteg vastagságával, a végleges értéket pedig utólagos rétegköszörüléssel állítják be.

6.) Mi a különbség az átmérő és a keresztmetszet között?

d ( kör keresztmetszetű vezeték átmérője
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7.) Mekkora annak a 3,5 km-es, előfizetőket összekötő távbeszélő áramkörnek az ellenállása, amelyet 2 mm átmérőjű vörösréz vezetékkel valósítottak meg?
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8.) Milyen anyagból készült az a 2 mm átmérőjű huzal, amelynek 12 km hosszúságú darabja 5,31 kΩ ellenállású?


[image: image5.wmf]2

2

2

14

,

3

4

2

4

mm

d

A

=

×

=

×

=

p

p



[image: image6.wmf]m

mm

l

A

R

A

l

R

2

3

3

39

,

1

10

12

14

,

3

10

31

,

5

W

=

×

×

×

=

×

=

®

×

=

r

r

(kanthal)

9.) Egy villamos fűtőtest konstantán fűtőszálának ellenállása 150°C-on 35 Ω. Mekkora az ellenállása szobahőmérsékleten?

Először kigyűjtjük az adatokat a szövegből, illetve táblázatból:

T1 = 150°C

T0 = 20°C

R1 = 35 Ω
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R0 = ?

Kiszámítjuk a hőmérséklet megváltozását:
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Meghatározzuk tetszőleges T1 hőmérsékleten az anyag ellenállását:
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A fenti összefüggésből kifejezzük, majd meghatározzuk az ismeretlen ellenállás értékét:
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Már a hőfoktényező előjeléből kiderült, hogy a konstantán NTK anyag, tehát kisebb hőmérsékleten az ellenállása nagyobbra adódott.

10.) Egy kültéri transzformátor réztekercsének ellenállása szobahőmérsékleten 8,2 Ω, üzemi ellenállása pedig 7,5 Ω. Mekkora a tekercs hőmérséklete üzem közben?
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